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Libri ricevuti e (talora) commentati

Salvatore Adorno (a cura di), Siracusa. Identità e storia 1861-1915,
Arnaldo Lombardi Editore, pp. 329 s.i.p.

Fondazione Internazionale Lelio Basso, Lelio Basso e le culture dei di-
ritti, Carocci, Roma 2000, pp. 174, L. 29 000.

Il libro si compone di tre parti: la prima dedicata all’impegno naziona-
le e internazionale di Basso su questi temi (con contributi di Francois Ri-
gaux, Giacomo Marramao e altri); la seconda a Diritti umani, diritti dei
popoli, diritti sociali (Luciano Violante, Stefano Rodotà, Antonio Marche-
si, Susan George, Walden Bello e Eltmar Altwater); la terza a Politiche per
il futuro (Samir Amin e Pierre Galand, Alain Touraine, Pietro Ingrao). 

Giuseppe Barbera, L’orto di Pomona. Sistemi tradizionali dell’arbo-
ricoltura da frutto in Sicilia, L’Epos Società editrice, Palermo 2000, pp.
141, s.i.p.

Il testo raccoglie alcuni suggestivi scritti che l’agronomo siciliano ha
dedicato alla Conca d’oro, al paesaggio agricolo dell’isola di Pantelleria e
ad alcune specie arboree che marcano profondamente la civiltà agraria
della Sicilia: il fico d’India e il mandorlo. Con un attento e ben documen-
tato taglio storico l’autore fa rivivere alcuni dei tratti più originali delle
campagne siciliane. Sotto tale profilo il saggio sulla Conca d’oro è parti-
colarmente significativo. Muovendosi tra il mondo antico e l’età contem-
poranea, egli riesce a fondere le informazioni più strettamente agronomi-
che sulla ricchissima agricoltura siciliana con gli aspetti sociali, paesaggi-
stici e ambientali dell’evoluzione dell’isola.

Enzo Collotti (a cura di), Fascismo e antifascismo. Rimozioni, revisio-
ni, negazioni, Laterza, Bari 2000, pp. 534, L. 55 000.

Un ampio arco di studi sul diversificato presentarsi di negazionismi e
revisionismi in diversi paesi (dalla Germania al Giappone, dalla Spagna al-
la Francia, dalla Russia alla Polonia, e naturalmente all’Italia), ma anche
sul prolungato permanere di rimozioni e pigrizie interpretative. Una se-
zione specifica è dedicata all’«uso pubblico della storia» nei media.
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Emanuele Cutinelli-Rèndina, Chiesa e religione in Machiavelli, Istituti
Editoriali e poligrafici internazionali, Pisa-Roma 1998, pp. 335.

Giovanni Fasanella e Claudio Sestieri con Giovanni Pellegrino, Segreto
di Stato. La verità da Gladio al caso Moro, Einaudi, Torino, pp. 247, L. 28
000.

In un’agile e al tempo stesso densa intervista, il presidente della com-
missione parlamentare sulle stragi e il terrorismo ripercorre alcuni snodi
decisivi della vicenda repubblicana offrendo indubbi spunti alla discussione
e all’approfondimento.

Paolo Frascani (a cura di), A vela e a vapore. Economie e istituzioni del
mare nell’Italia dell’Ottocento, Donzelli, Roma 2001, pp. 306.

Il volume ospita numerosi saggi, che affrontano il tema del mare e dei
rapporti economici, sociali e culturali che le comunità costiere italiane in-
trattengono in una fase di grandi trasformazioni: quella che si snoda tra
l’Unità d’Italia e la prima guerra mondiale. Il passaggio dalla marineria veli-
ca a quella a vapore, le comunità locali di pesca e i loro conflitti, la marine-
ria mercantile e quella militare, le istituzioni del mare, i giornali di bordo
della marineria napoletana sono alcuni dei temi affrontati dal libro, che ha il
merito di addentrarsi, con approcci innovativi e documentazione di prima
mano, in un ambito di studi solitamente negletto dalla storiografia italiana
sull’età contemporanea.

Isabella Gagliardi, Pazzi per Cristo. Santa follia e mistica della Croce in
Italia centrale nel XIII e XIV secolo, Protagon Editori Toscani 1997, pp. 249,
L. 20 000.

Carlo Galeotti, Mussolini ha sempre ragione. I decaloghi del fascismo,
Garzanti, Milano 2000, pp. 250, L. 25 000.

Antonietta Mazzette e Emanuele Sgroi (a cura di), Vecchie strade. Con-
sumo e povertà nei centri di Palermo e Sassari, FrancoAngeli, Milano 1999,
pp. 317 s.i.p.

«Novecento», 2, gennaio-giugno 2000, pp. 176, L. 26 000.
Il fascicolo, monografico, è dedicato a Il secolo americano ed è curato da

Mario Del Pero e Marco Mariano. Per citare solo qualche saggio: Alan
Brinkley mette a confronto due fins de siècle, Federico Romero analizza la
politica estera americana, Avital H. Bloch si sofferma sul maccartismo, Ma-
rio Del Pero sul New Deal (cui è dedicata anche una sezione fotografica). 

Chiara Ottaviani e Paolo Soddu (a cura di), La politica sui muri (1946-
1992), Consiglio Regionale del Piemonte, Rosenberg & Sellier, Torino
2000, pp. 198, L. 30 000.
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Gli autori di questo numero

Una riflessione a più voci a conclusione di una ricerca promossa
dall’Istituto Piemontese Antonio Gramsci sui manifesti politici: dagli an-
ni della guerra fredda a quelli dei movimenti collettivi, sino all’Italia di
Craxi, e poi della Lega e di Forza Italia.

Massimo Pendenza, Cooperazione, fiducia e capitale sociale. Elementi
per una teoria del mutamento sociale, Liguori, Napoli 2000, pp. 184, L. 22
000.

Gabriele Polo e Claudio Sabattini, Restaurazione italiana, Manifesto-
libri, Roma 2000, pp. 172, L. 18 000.

Una riflessione che parte dalla sconfitta operaia del 1980 alla Fiat per
ragionare in modo disincantato e amaro sui processi che di lì hanno preso
avvio (o ulteriore slancio).

«Storia e problemi contemporanei», 25, a. XIII, 2000, numero mono-
grafico dedicato a Comunismi, pp. 294, L. 28 000.

Un’introduzione di Marcello Flores indica alcuni nodi problematici
che corrono lungo i saggi raggruppati in questo numero monografico (di
Giovanni Gozzini, Sandro Bellassai, Antonella Salomoni e altri).

Ermanno Taviani, Il regime anarchico nel bene. La beneficienza ro-
mana tra conservazione e riforma, Franco Angeli, Milano 2000, pp. 302,
L. 28 000.

La trasformazione del sistema benefico-assistenziale romano tra la fi-
ne dell’Ottocento e la prima guerra mondiale: fra permanenze del sistema
precedente e riforme laicizzatrici.

Angelo Varni (a cura di), Alla ricerca del lavoro. Tra storia e sociolo-
gia:bilancio storiografico e prospettive di studio, Rosenberg & Sellier, To-
rino 2000, pp. 192.

Un insieme di saggi sulla storia e sulla storiografia del lavoro e del
movimento sindacale: fra gli autori, Alain Touraine, Luciano Gallino,
Giuseppe Berta, Mariuccia Salvati, Guido Melis.

Marcello Veneziani, Comunitari o liberal. La prossima alternativa?,
Editori Laterza Roma-Bari 1999, pp. 90, L. 9 000.
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